

强化廉洁从政意识,提升拒腐防变能力。要特别重视抓好年轻干部的廉洁学习教育,扣好廉洁履职“第一颗纽扣”。

二要明确分工压实责任。中办印发的《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》明确,党组领导班子其他成员根据工作分工对职责范围内的全面从严治党工作负主要领导责任,按照“一岗双责”要求,领导、检查、督促分管部门和单位全面从严治党工作。党组成员、各党支部书记要根据省工商联2022年党风廉政建设及责任分工,严格落实“一岗双责”,认真研究、部署、检查和报告职责范围内的党风廉政建设工作,加强对党员、干部、职工的日常教育监督管理,组织开展纪律教育、廉政教育和家风教育,以身作则接受组织和群众监督,真正把党风廉政建设工作抓实抓好、抓出成效。

三要强化防控筑牢防线。党的十九届四中全会提出“构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制”的明确任务。不敢腐、不能腐、不想腐是相互依存、相互促进的有机整体,体现了他律和自律、惩处和教育、法治和德治的辩证统一。“不敢”是前提,侧重通过严格执纪执法增强制度刚性,提高腐败成本,消除侥幸心理,巩固严惩腐败的高压态势;“不能”是关键,侧重通过用织密织细的“笼子”关住权力,形成不断完备的制度体系、严格有效的监督体系,让意欲腐败者无机可乘;“不想”是根本,侧重通过改造主观世界达到“内无妄

思,外无妄动”,坚守“当官就不要想发财,想发财就不要当官”,从思想源头上与贪腐之念绝缘。三者不能割裂开来,必须统筹联动、同向发力。要围绕增强不想腐的自觉,着力加强工商联机关干部和广大民营经济人士理想信念教育,提高政治觉悟、涵养廉洁文化,筑牢拒腐防变的思想堤坝。要围绕扎紧不能腐的笼子,加强党风廉政形势分析,抓好《省工商联廉政风险防控措施》的落细落实落地。要围绕强化不敢腐的震慑,加强日常监督,坚持严查快处,坚决纠治“四风”问题。

抓好工作统筹,以严的标准实的作风铁的纪律推动中心任务的圆满完成

2022年,省工商联明确了28项工作任务,把开展民营经济人士廉洁教育活动、引导民营经济人士自觉规范政商交往行为、构建亲清政商关系,同抓好机关和民营经济领域党建工作、开展党的二十大和省第八次党代会精神宣讲、推进《海南自由贸易港商会条例》立法工作、深化开展“两项活动”、承办民营企业助力海南自贸港发展大会暨重点项目集中签约活动、开展“海南民企评营商环境”工作、扎实推动“万企兴万村”海南行动、做好工商联换届工作等9项任务一起,作为落实中央、全国工商联和省委、省政府部署要求的重点工作。省工商联系统各级党组织要站在讲政治的高度,坚持“五个强化”,用心用力、抓实抓好。一是强化组

织领导。认真履行“一岗双责”,将业务工作和党风廉政建设工作同部署、同推进。二是强化廉政意识。在与民营企业家打交道的过程中,严格落实《海南省政商交往行为指引清单(试行)》要求,做践行亲清政商关系的表率。三是强化监督执纪。加强对日常监督和重点工作的督查,确保各项工作不折不扣地完成。特别是要加强工商联换届纪律教育和监督,确保换届风清气正、平稳有序。四是强化作风和能力建设。巩固作风建设成果,扎实开展“能力提升建设年”活动,不断提升工商联机关干部的“六种能力”。五是强化担当作为。完善干部关心关爱制度,健全突出政治标准、重实干重实绩的选人用人机制,激励干部担当作为,营造风清气正的政治生态,推动形成干事创业的良好氛围,凝聚服务发展的强大合力,以实际行动和一流业绩迎接党的二十大和省第八次党代会胜利召开! **H**

(作者系省委统战部副部长、省工商联党组书记)